第七课《敬业与乐业》


八年级第二学期语文集体备课教学设计

第七课

主备：王荣平
《敬业与乐业》导学案
（梁启超）
教材分析： 

《敬业与乐业》这是一篇思路清晰的演讲词，有口语化的特点，为学生学习演讲词提供了一个较好的范本；其次，本文大量引经据典，增强文章的理性色彩，是教学生筛选整理信息并形成积累习惯的好范文。第三，还会让学生对人生、事业有逐渐深入的领悟和思考。 
学情分析：

演讲词此类文章，学生以前学过，但不多。因此要把本文结构安排上层次分明、条理清晰的特点和语言通俗浅显、准确周密、概括有力的特色作为教学重点来教学。重要的是引导学生理解敬业与乐业的重要性，希望大家发扬敬业与乐业的精神，去过人类合理的生活。
教学目标：
⒈初步体会演讲的口语特色；初步学习运用“举例子”和“讲道理”的方法来阐明观点；增强思辨的能力。 
⒉理解本文层次分明、条理清晰的结构安排特点和通俗浅显、准确周密、生动有力的语言特色。
⒊理解文章的中心论点，了解“敬业”与“乐业”的重要性以及如何才能做到敬业与乐业。
教学重难点： 

1．层次分明、条理清晰的结构安排特点。

2．通俗浅显、准确周密、概括有力的语言特色。
⒊理解“敬业”与“乐业”的主旨及其重要性，怎样才能做到敬业与乐业。
课时安排：两课时。
教学过程： 
第一课时
一、教学目标：

1．掌握字词，简介作者、时代背景与体裁； 

2．粗读课文，理清全文脉络；

3．初步了解文章的中心论点。
二、情境导入：
图片展示几种职业（政府官员、军人、作家、翻译、医生、教师、律师、建筑师、工程师、演员、企业老板、家政人员、农民、修鞋匠、工人、清洁工……），你会选择哪种职业？为什么？（生畅言）根据调查，老师发现了一个有趣的现象：几乎没有同学选择工人、农民、修鞋匠、家政人员，难道职业本身有着高低贵贱之分吗？我们究竟该怎样去看待自己的职业？近代学者梁启超关于这个问题有着更深刻的见解，听听他的宏论，或许会给我们极大的启示。
今天我们学习《敬业与乐业》(板书课题、作者 ) 
三、课前热身：
1．作者。 
    梁启超（1873-1929）：中国近代资产阶级改良派的著名政治活动家、启蒙思想家、资产阶级宣传家、教育家、史学家和文学家，维新派领袖、学者。字卓如，号任公，又号饮冰室主人。广东新会人，清光绪举人。与康有为一起领导了著名的“戊戌变法”。其著作编为《饮冰室全集》。 
2．背景与体裁。 
    这是梁启超作为大学教授在1922年对上海中华职业学校学生作的一次有关人生与事业演讲的演讲辞，对学生进行职业道德启蒙教育，有很强的针对性。
体裁：演讲是以口语表达的方式面对听众，就某一个问题发表自己的观点，阐述某一事理的活动。演讲时应注意以下几方面要求：①认清对象，确立主旨，即有针对性；②思路清晰，节奏明快；③道理充分，例证充实；④感情充沛、感染力强；⑤语言准确，形象生动，尽量口语化。可见，我们也可以把它作为议论文来学（口头议论文）。 
3．补充议论文结构的三段式：
提出问题（引论）—分析问题（本论）—解决问题（结论） 
4．释题。 （活动一）
    文题揭示了中心论题，即作者所议论的问题。在结构上是一个并列短语。本文是节选。原文在第一段交代题目来源之后，论述“敬业”“乐业”之前，还有四段文字详细论述了“有业”的必要，因为“业”是“敬”和“乐”的对象。课文编者考虑到篇幅问题，作了删节。 
四、检查预习。（活动二）
⒈词语音、形：
旁骛wù         解剖pōu　     佝偻gōu lóu        层累lě i     
骈进pián     承蜩tiáo     亵渎xiè dú      强聒不舍qiǎng  guō 
⒉字词释义：敬业乐群　旁骛　惟其　亵渎　层累　骈进强聒不舍 
解剖：这里分析的意思。                      精微：精深微妙。 
理至易明：道理极容易明白。              言行相顾：言行一致。 
征引：引用。                                           容赦：原谅赦免。 
妄想：不能实现的打算。                       杜绝：制止，消灭。 
圆满：没有缺欠、漏洞，使人满意。   姑且：副词，表示暂时地。 
注脚：注解，解释字句的文字。 
功德：佛教用语，指功业和德行。现在意思有功劳和恩德；指佛教徒行善、诵经念佛、为死者做佛事及道士打醮等。 
断章取义：不顾全篇文章或谈话的内容，而只根据自己的需要孤立地取其中一段或一句的意思。 
五、整体感知：
下面请大家自由朗读课文，读出演讲者的口吻。（活动三）
思考：⒈感受演讲词与一般议论文有何区别。

⒉划出文中有关敬业和乐业观点的名言警句，课后据例制作名言卡。
⒊思考哪一句是中心论点？
⒋全文围绕论点谈了几方面内容？据此理清文章思路。 
答：⒈⑴结合情境，注意和听众现场交流。比如：“今日大热天气，…有些人看着我们好苦……”“老实告诉你一句话”等等。⑵语言通俗，如话家常。所以有一些口语化的句子，让人一听就很亲切、好懂，就跟平时说话似的。⑶用通俗的口语解释所引古籍名言。
答：⒊

⑴“敬业乐业”四个字，是人类生活的不二法门。（中心论点） 
⑵人类一面为生活而劳动，一面也是为劳动而生活。 
⑶凡职业没有不是神圣的。 
⑷凡职业没有不是可敬的。
答：⒋⑴两个方面：“要敬业”“要乐业”。

⑵思路：文章共7段，采用总—分—总的形式。

第一部分：（1）揭示全篇，论述中心。

第二部分：（2～6）论述敬业与乐业的重要。
第三部分：（7）总结全篇，勉励人们敬业乐业。
六、学习课文内容：
（一）学习第一部分。

思考：文章开篇交代题目的来源，其用意是什么？（活动四）
答：文章开篇交代题目的来源，其用意在于说明题目虽然来源于《礼记》和《老子》里的两句话，但是与原文语句的本意是不同的，是“我”“断章取义”造出来的。这样，既可以避免听者把题目和《礼记》和《老子》里语句的愿意混淆，又显示出论述的科学性和讲演的趣味性；揭示了全文的论述要点，使听者对讲演的纲目有一个大致的认识。

（二）学习第二部分：
阅读第3、4段，思考：（活动五）
⒈作者是怎样阐述什么叫“敬”的？
⒉如何论述怎样才能做到“敬”？

答：⒈（第3段）作者先引用了朱熹的名言，然后配以自己的通俗化的解释，再论述了凡是人类正当的劳动、正经的事，“其性质都是可敬的”，并举典型例子论证。

答：⒉（第4段）先引用《庄子》中的话并作阐述，然后举两组例子说明要“敬业”，再从反面论证，并引用庄子、孔子的名言，进一步强调“敬业”的重要。
（例证和引证的自然结合，使文章的说理立于不败之地。）
阅读第5、6段，思考：（活动六）
作者举了怎样的例子，又是如何来论述“乐业”的重要的？

答：作者在第5段中剖析了生活中常会遇到的感叹“做苦工”的实例，说明要“从劳苦中找出快乐来”，很自然地点到了“乐业”的“乐”；第6段，更深入一步，论述“乐业”的道理，分四点说明“凡职业都是有趣味的”，这是他的经验之谈，令人信服；又引用孔子的两句名言进一步证明“人生能从自己职业中领略出趣味”，“生活才有价值”，“这种生活”才算得“人类理想的说”。
七、拓展延伸：（活动七）
文中说“因自己的才能、境地，做一种劳作做到圆满，便是天地间第一等人。”请说说你对此的认识。
提示：凡是能忠实、圆满地完成琐事的人都算。

八、作业布置：
1．掌握生字词，巩固今天所学内容；背诵相关文段。

2.完成《导学练》相应的练习。
3. 思考、体味：；通俗浅显、准确周密、生动有力的语言特色。
第二课时

一、教学目标：

⒈通俗浅显、准确周密、概括有力的语言特色。

2．理解“敬业”与“乐业”的主旨及其重要性，怎样才能做到敬业与乐业。
二、教学步骤：
（一）复习检查。

⒈学生背诵、默写文段。        ⒉回顾文章的论点和结构特点。
（二）研读课文第三部分：
集体朗读第7段，体味作者殷切的希望。（活动一）
（三）品味语言：（活动二）
⒈语言通俗（充分体现了演讲词的特点）
⑴用很多简明的短句，很少用长句。结合演讲时的情景，致意和听众交流，如话家常。

⑵引用古籍名言时，用语体文（在白话刚刚兴起，文言尚很流行的当时，这已是很不容易了。）或通俗的口语做解释。

⒉准确周密、概括有力。
⑴多处引用名言、运用设问、反问。
⑵自己提炼了许多精辟的警句。
（四）拓展延伸：（活动三）
⒈文中所说的“敬业乐业”中的“业”仅局限于狭义的职业吗？

答：不仅仅是。因为作者认为，“凡可以名为一件事的，其性质都是可敬”，所以，“业”在这里还可以指生活中任何一件有价值的事情，不只限于成人的工作，也可以包括学生的学习等。

⒉作者说：“劳作便是功德，不劳作便是罪恶”，你赞同这个说法吗？请联系现实生活说说你的看法。

答：此话值得商榷。人类或个体的生活，并不都是只有“劳作”，“休闲”也是人生中的重要内容。而且，随着社会的发展，休闲在生活中的比例还在不断地提高。真如“人不是为吃饭而生活”一样，人也不是“为劳动而生活”。当然，从不劳作，一味地享受或做一些无意义的事，那就另当别论了。比如有些下岗工人，无所事事，整天靠打麻将度日。有些人，靠一夜暴富之后，把钱借贷出去靠吃利息过日子，其他什么有意义的事情也不做。
⒊中国的传统文化是一种有等级色彩的文化，中国人的职业观向来是“万般皆下品，惟有读书高”，人们的读书目的是“学而优则仕”、“朝为田舍郎，暮登天子堂”。这种官本位的文化，极度蔑视普通职业，尤其是体力劳动，人们纷纷以出人头地、显亲扬名为人生价值的实现。因此，梁氏的“敬业”说，有矫正世风、改良国性的积极作用。
对于我们学生来说，“敬业”应怎么理解？（悟“敬业”）
答：敬学：要专注无旁骛地搞好学习。（学习专注才会日有所进，无旁骛才能有所专，专注方可静心等。）
（五）完成“探究练习”：一、二。（活动四）
（六）作业布置。
1. 完成《导学练》至“同步拓展训练1”。

2.预习第八课《多一些宽容》。
（七）板书设计

    提出论点：敬业乐业，是人类的不二法门。
论证论点：敬业：于人生最为重要有利

乐业：生活的更高境界。
总结全文：敬业和乐业是责任心和趣味。
（八）教学反思：
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